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ВСТУП 

Рукокрилі є одними з найбільш поширених ссавців, в той же час усі 

види занесено до Червоної книги України. Через свої особливості 

життєдіяльності, вони надзвичайно уразливі до зовнішнього впливу, тому 

потребують ретельного вивчення та охорони. Не зважаючи на загальну 

кількість видів, є мало дослідженими, проте загальновизнані як об’єкти, що 

потребують негайної охорони. Більшість представників рукокрилих є 

троглофілами, тобто протягом певного сезонно або постійно використовують 

підземелля в якості сховищ. Підземні сховища є зручними для проведення 

моніторингу і відлову представників ряду.  

Кам’янецьке Придністров’я характеризується високою концентрацією 

природніх печер та штучних підземель, котрі сприятливі для життєдіяльності 

кажанів. До кінця ХХ століття дані досліджень представників ряду були 

неповні. Та вже на початку ХХІ століття кількість досліджень значно зросла . 

Актуальність теми. Спираючись на дослідження ряду Рукокрилі 

останніх років, постало питання  про збереження окремих видів ряду та їх 

ареалу поширення. Активна урбанізація територій природнього ареалу 

поширення кажанів  призвела до зміни місць їх зимівлі та розмноження. 

Адаптуючись до цих змін, кажани освоїли такі сховки антропогенного 

походження, як штольні, льохи, горища, закинуті будівлі, тощо. Такі зміни 

поширення призвели до зміни якості їх кормової бази, та на загальну 

чисельність видів.  

Постійна експлуатація сховищ природнього походження, тобто печери, 

гроти, тощо, також мають негативний вплив на життєдіяльність кажанів. 

Експлуатація печер та прилеглих ділянок, що лише частково контролюються 

представниками природоохоронних установ, становить загрозу у вигляді 

зменшення чисельності представників ряду та їх кормової бази. 

Спелеотуризм у зимовий період, коли кажани перебувають у стані гібернації, 

стає частою причиною летальних випадків серед представників ряду.  
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Постійний моніторинг, кільцювання та дослідження ареалу поширення, 

зміни чисельності та аналіз етологічних та біометричних змін, дають змогу 

визначати фактори як негативного, так і позитивного впливу на популяцію. 

Як наслідок таких досліджень, можлива розробка менеджмент-плану по 

охороні окремих видів, визначаючи їх нагальність в охороні, причини 

поведінкових змін та їх наслідки.  

Метою роботи є дослідження кажанів в умовах підземних сховищ 

природнього та антропогенного походження на території Кам’янецького 

Придністров’я в зимовий періоди.  

Для виконання цієї мети необхідно виконати наступні завдання: 

1. Ознайомитись та дослідити літературні джерела з теми дипломної роботи. 

2. Визначити та охарактеризувати методи, які застосовують при досліджені 

рукокрилих. 

3. Дослідити видовий склад та чисельність кажанів території дослідження. 

4. Визначити охоронний статус та скласти менеджмент-план з охорони 

рукокрилих Кам’янецького Придністров’я. 

Об’єкт дослідження: представники ряду Рукокрилі Кам’янецького 

Придністров’я – мешканці підземних сховищ. 

Предметом дослідження є видове різноманіття, чисельність та деякі 

аспекти біології кажанів в умовах підземних сховищ Кам’янецького 

Придністров’я. 

Наукова новизна полягає в тому, що запропоновані плани дій щодо 

охорони та збереження видів кажанів штучних підземель Кам’янецького 

Придністров’я, які ще недостатньо вивчені на сьогодні. 

Практичне значення. Результати дослідження біології видів кажанів, 

що заселяють штучні підземелля, необхідні для здійснення програми 

довготривалого моніторингу. Результати роботи можуть бути використані 

для пропагування серед населення бережливого ставлення до кажанів, як 

унікальної групи тварин фауни України. В роботі запропоновано проведення 

та впровадження комплексів заходів для відновлення чисельності цієї групи 
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тварин, яка через деградацію, забруднення довкілля, брак сучасних даних 

про негативні фактори, що впливають на стан їх популяцій, опинилася під 

загрозою зникнення. 

Декларація конкретного особистого внеску. Нами були проведені 

дослідження в Гуменецьких штольнях протягом 2018-2019 років, які 

знаходяться на території Кам’янецького Придністров’я; проведено аналіз 

літературних даних з хероптерофауни Європи і України; розроблені 

рекомендації щодо стабілізації чисельності популяцій рідкісних видів ряду 

Рукокрилі, з’ясовано їхні охоронні статуси. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень представлені 

на звітній конференції студентів і магістрантів за результатами досліджень у 

2019 р. (Кам’янець-Подільський, 2019). 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота викладена на 71 

сторінці машинописного тексту і складається зі вступу, шести розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 53 найменування, і 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень можна зробити висновки та 

запропонувати деякі пропозиції: 

1. У Гуменецьких вапнякових штольнях, що знаходяться на території 

Кам’янецького Придністров’я, зимовими хіроптерологічними дослідженнями 

протягом 2018-2019 рр. відмічено сім видів кажанів: підковоніс малий, 

нічниця велика, нічниця водяна, нічниця вусата, широковух європейський, 

вухань звичайний, вухань австрійський. 

2.  Завдяки проведеним дослідженням був встановлений статус 

представників ряду Кажани на території Кам’янецького Придністров’я. Так 

дослідження показали, що нічниця вусата, вухань австрійський та широковух 

європейський є регіонально рідкісними видами. З’ясовано також, що такі 

загалом вразливі види, як підковоніс малий та нічниця велика є досить 

звичайними для Гуменецьких штолень, а другий вид є найбільш поширеним 

серед інших видів. 

3. Дослідженням Гуменецьких штолень та опрацюванням 

літературних даних підтверджено помешкання у Кам’янецькому 

Придністров’ї 15 видів кажанів, що складає близько 60% хіроптерофауни 

України та вперше відмічені знахідки п’яти видів нічниця ставкова, нічниця 

Брандтова, нічниця вусата, вухань австрійський, широковух європейський.  

4. Результати дослідження свідчать про виключну роль Гуменецьких 

вапнякових штолень, як унікальних сховищ кажанів. Це підземелля є 

помешканням 7 видів рукокрилих. За видовим різноманіттям кажанів 

штольні є одним з найважливіших підземельних сховищ цих тварин. 

Відведення загрози втрати цих ключових помешкань можливе лише за умов 

негайного обмеження (або повного припинення) господарської діяльності у 

підземеллях і надання їм спеціального охоронного статусу. 

5. Ми виявили, що найвищим місцям у залах та ходах штолень 

віддають перевагу нічниця велика та вухань звичайний, а на найнижчому 
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рівні знаходить захистки підковоніс малий. Також самки займають вище 

положення у штольнях, ніж самці. 

6. У виборі мікросховищ нічниця велика та підковоніс малий 

віддають перевагу відкритим поверхням штолень. А інші види (широковух 

європейський, нічниця водяна, вухань звичайний і вухань австрійський) у 

більшості випадків оселяються в щілинах на стіні або на стелі, оскільки вони 

більш чутливі до протягів. 

7. Більшість видів відчувають себе комфортніше на стелі. Тільки 

вухань австрійський і підковоніс малий вибирають стелю чи стіну з 

однаковою частотою, що свідчить про їх більшу пластичність у виборі місця 

зимівлі. 

8. Основними чинниками, що негативно впливають на стан популяції 

представників ряду рукокрилі є: деградація та руйнування сховищ; незнання 

місцевим населенням корисного значення кажанів для сільського 

господарства і взагалі для природних екосистем; надмірне турбування через 

цікавість місць поселення кажанів; забруднення довкілля. 

9. Для подолання дії негативних чинників необхідно проводити 

пропаганду серед населення та здійснювати довготривалий моніторинг за 

станом популяцій рукокрилих. 

10. Рукокрилі, що зустрічаються на території району дослідження, 

мають природоохоронний статус: ЧКУ (всі види); Бернська і Боннська 

конвенції (нічниця велика, нічниця водяна, нічниця вусата, вухань 

звичайний, вухань австрійський).   
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